

严格内部监督机制、杜绝药品回扣现象

占永祥(杭州 310016 浙江省监狱中心医院药剂科)

1 提高药学人员队伍建设和职业道德教育

加强各级药学人员的政治思想教育工作,在职工中倡导无私奉献,奉公守法,敬业爱岗精神,结合廉政建设、加强职业道德教育,使每位药学人员真正从思想上认识到药品回扣的危害。药品回扣的产生有其社会、历史根源,由于前几年政策界限不清,给予和收受回扣具有普遍性,这对大多数人来说是个接受教训的教育问题。且药品回扣反复性大,要经常不断地进行检查,堵塞漏洞,不能强调客观原因及过多考虑局部利益,纠正那种认为抓回扣影响医院收入的错误思想,因为有药品回扣存在,才有滥开药,开“大处方”等问题难以禁绝,造成医疗费负担居高不下,药品非法经营才有市场,假冒伪劣药品才有可乘之机;也正因为有回扣问题存在,才导致一些干部职工违法犯罪,结合社会不良现象的产生与通过一系列思想教育和反腐倡廉教育,大大提高了全科药学人员的整体素质,为杜绝药品回扣的发生打下了良好的基础。

2 加强法制教育和增设监督机制

坚持不懈地组织科室人员认真学习《药品管理法》、《反不正当竞争法》及国务院办公厅下发的关于整顿和规范药品生产经营秩序,加强药品管理工作的通知等有关法规知识,增强职工的法律意识与法制观念,使每位药学人员都知道药品回扣是不正当竞争手段,是违法行为,自觉做到知法守法,形成一种抵制药品回

扣的氛围,同时增设监督机制,设立举报箱和举报电话,充分发挥社会监督作用,以此来威慑那些思想不健康的人。

3 实行岗位责任制度、用制度约束人

为了加强药品的采购管理工作,防止在药品采购活动中可能出现的问题,确保临床用药安全有效,我们采用药品采购公开,择优的原则,面向市区国营主渠道公开择优择价采购。

3.1 成立医院药品采购监督小组,由主管院长任组长,药剂科主任为副组长,医务科长、财务科长、审计组长为成员的监督小组,每月公布药品采购的价格、数量、产进货渠道等。每月在院周会时各科主任参阅,发现问题及时反馈药剂科。利用群众监督机制约束此项工作,使药品采购工作充分利用买方市场的优越条件和选择空间,挑选高质量、疗效好的药品来满足临床用药需要。

3.2 采购人员的管理:采购人员应择政治素质好,作风正派,业务熟悉的药师以上技术人员担任,在药剂科主任领导下进行工作,同时采用岗位轮换制度,每两年轮岗一次,每半年由药事委员会考核一次,不称职者及时更换,药品采购中的各种让利、促销费一律纳入医院财务科管理收入。个人不得收受回扣,一经发现,医院纪检部门将依照有关规定严肃处理。

3.3 采购计划的制定与管理:采购计划由药库保管人

员按照医院临床用药需要量制订，经药剂科主任审阅后报请主管院长审批，没有采购计划的药品任何人无权采购。急需要药品先经科主任同意采购后补办计划审批单据。作临时计划单。对有效成分相同但价格悬殊较大的药品要严格把关，医院用药一律由药剂科统一负责采购，统一管理，其他科室和个人不得自购、自销或代销药品，禁止药品生产、经营企业直接向临床科室和医生推销药品，一经发现有回扣行为的即没收药品拒付药款并断绝业务往来。

3.4 选择药品经营业务单位：与本院建有业务单位的药品经营单位必须有县以上卫生行政部门颁发的“二证、一照”，经营的品种应齐全，能够提供《国家基本用药目录》的规定品种，应质量可靠，价格合理，经营品种以大厂名牌为主，而且服务周到，送货及时，守法经营，不采取任何不正当手段，具有以上条件的药品生产经营企业，医院可选择为主渠道采购药品。

3.5 购进新药的管理：卫生部每年都批准生产大量新药，确切疗效的新药进入医院临床应用也是药剂科的重要工作内容。此项工作管理也须有规范，我们采用购买新药进入临床使用，应由临床医生提出申请，临床科主任同意签字，并由药剂科主任复核，确需使用，报请药事委员会讨论，经同意后可少量购买，试用期半年，观察疗效，不轻信厂家的资料，半年后由药事委员会复议审批，药剂科提供新药资料，临床医生提供临床使用病例报告，作临床考证资料，审批通过后方可定为

临床使用药物。药剂科按需用量计划购买，并坚持药物用完后付款，有时厂家为尽快打开市场，可能采用某些促销手段，我们应坚持把让利、宣传费及促销费一律以压低药价的方式冲入财务科大帐并在药品入库验收单上注明优价原由。

建立采购药品洽谈业务五个不准制度：不准单独与厂家洽谈，不准在办公室以外地方洽谈，不准向厂家透露家庭住址及电话号码，不准厂家向临床采取促销活动，一经发现即停止业务往来，取消新药使用资格，药房不准向厂家提供临床医生处方用药数量。

3.6 药品入库验收管理：择优采购药品，尽力压低价格作为优惠条件，避免回扣，严格把握好药品入库至关重要，药库保管员与采购人员按照药品正本发票当天验收入库，除检查包装批准文号、生产批号及有效期以外，还应检查药品规格、数量、生产厂家、注册商标、价格是否合适相符，并认真填写入库验收单记录，采购员与药库保管员各自落款签名，以示负责，一经发现问题，拒绝入库，及时地与供货单位联系，尽快解决。

我科采取上述一系列有效的相应措施，使药剂科管理工作逐步进入规范化管理行列，用法制教育人，以制度约束人尤为重要，科学的管理体系成为杜绝药品回扣发生的主要克星，但药品回扣反复性大，需要经常不断地查堵漏洞，为彻底杜绝药品回扣现象，使药品这个特殊商品为人类的健康事业发挥更大效能。